

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU XLVIII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o 163.

Mercuri, 24 Iuliu, (5 Augustu).

1885.

Brașov, 23 Iuliu (4 Augustu) 1885.

Astăzi nu ne vom ocupa nici de visita ce se dăce că o va face Țarul Alexandru III monarhului nostru, nici de viitoră întâlnire între cancelarul Bismark și ministrul de externe austro-ungar Kalnoky, nu vom vorbi nici de festivitățile costisitoare ce se arangiază în Budapesta în onora vizitatorilor expoziției, nici de pregătirile extraordinare ce se fac în Clușiu pentru „epocală” adunare generală a „kultur-egylet“-ului, nici de gigantul planu d'a se înscena unu congresu al tuturor reuniunilor de maghiarizare, ce se discută tocmai acum în colonele foilor maghiare: ci ne vom întorče privirile spre trista realitate, ce se ascunde îndărătul acestor spectacole mari și mici.

Înainte cu trei luni, vorbindu despre pompa și luxul celu mare, ce s'a desfășurat la deschiderea expoziției din Budapesta, amu dîșu între altele:

Ce contrastu între strălucirea din capitală și miseria din regat! Unde este mulțumirea și bunăstarea poporațiilor, ce voiesc a o înfașșa lumea străine aranjorii expoziției?

Mulțumirea au păpat'o de multu d-nii Tisza-Trefort cu acțiunile lor politice interioare pentru întărirea preinsei ideii de stat maghiar, ér bunăstarea câtă mai era a păpat'o șovinismul ungurescu cu experimentele lui costisitoare, cu pofta de câștig și cu lăcomia celor ce s'au înrolat sub stégul combatanților pentru ideea unui stat specific maghiar imaginariu.

Diarele maghiare ni-au luat în nume de réu aceste cuvinte cari, se înțelege, nu se potriveau nicidecum cu veselele dispoziției, ce domniau între înfocaii naționaliști din Clușiu și din Budapesta, pentru cari ađi tóte sunt numai lapte cu păsatu. Ei de siguru că nu s'au gândit, că încă în toilul expoziției voru fi deșteptați din dulcile iluzii priu glasul nemilosu alu ministrului-execuția.

De când s'a inaugurat noua viață constituțională maghiară, multe ordonanțe de ale ministrilor de finance unguresci au sbărnatu pe de-asupra capetelor bieților contribuabili spăriați și îngroziți, dér ordonanța dela 20 Iuliu a „simpaticului” ministru de finance actualu, comite Szapary, le pune vîrfu la tóte, ilustrându într'unu modu fórtu trist contrastul celu mare dintre pompa ce se desfășurá ađi în capitală și dintre marea miseria, ce domnesce în țera.

Cetitorii noștri cunoscu cuprinsul fatalu ordonanțe despre care e vorba. Ministrul ordoná inspectorilor de dare ca acum, după ce s'a terminat secerișul, în luna lui Augustu, se încaseze restanțele de dare pe calea execuției cu cea mai mare vigóre dela agricultori și dela ceilalți contribuabili.

Ordonanța ministrului-execuția a produsu senzațiune durerósă nu numai în țera, ci pretutindeni. „Neue freie Presse” o numesce „draconică” și dăce, că restanțele de dare în Ungaria trebuie că au luat mari dimensiuni și că s'a gollitá cumplitá visteria statului, decă comite Szapary adreséză inspectorilor de dare cuvinte atât de aspre.

S'au și sêmșitú imediatu urmările triste ale ordinului de execuția. La bursa de cereale din Budapesta și Viena au cădutu deodată prețurile bucatelor în modu însemnatu. Negustorii sis

téză cumpăraturile, pentru că prevédú, că decă se voru începe execuțiunile în țera voru puté cumpérá dela țerani și dela licitații cereale pe unu prețu de nimicú. Bieții agricultori nici n'au căratu bine bucatele de pe câmpu și executorul le și presentá ordinul de încasare a restanțelor. Cum o se scape ei din strîmtóre, decă nu prin aceea că-și voru vinde totú, bucate și vite, cu orice prețu?

De astădată și patrioții noștri înfocaiți s'au spaimântatú. Față cu ordonanțele lui Szapary e naturalu că nu potú fi indiferenți, căci îi usturá și pe ei, nu ca execuțiile inspectorilor de scóle ai d-lui Trefort, cari se facú numai pe spinarea Nemaghiarilor. „Egyetértés” apeléză la iurisdicțiunile comitatense și orășenesci, ca se protesteze grabnicu și în massă în contra ordonanței „absurde și nelegale” a d-lui Szapary. S'au făcutu deja cei dinteu pași din partea unor deputați.

Sé nu stămú cu mânilé în sînu — esclamá fóia opozițională din Clușiu — și sé nu lăsămú ca economii noștri, talpa țerii, sé cadá victimă unei politice financiare, care ne mai avéndú nici unu mijlocu de echilibrare, ne mai puténdú inventá nimicú, și fiindu desbrăcatá de orice umanitate, a suferitú unu naufragiu completu.

Sé nu stămú cu mânilé în sînu — dăcemú și noi — și sé ne trezimú din iluziuni, căci miseria din țera nu se va puté curmá câtú e lumea prin expoziții, ce nu sunt făcute la timpú, și prin reuniuni de maghiarizare.

Memorandulú

consistoriului bisericeii evangelice c. a. a Ardeului datu în 27 Aprilie 1885 Nr. 295/1885 către Escelența Sa d. Augustu Trefort, ministru r. de culte și instrucțiune, referitoru la instrucțiunea limbei maghiare în scolile populare nemaghiare ale bisericeii.

(Urmare).

Pentru lămurire ne servește în acéstă privire în primul locu chiar motivarea, pe care o face articolul XVIII din 1879 decisiunilor sale: că ar fi „de lipsă, sé i-se dea fiecărui cetățenu prilejü, sé-și însușescă limba maghiară i. e. limba statului.” Astfelu tóte hotăririle sale au singurul scopu, de a-i oferí cetățenulu acestu „prilejü” și imputernicirea datá „ministrului de culte și instrucțiune” în § 4, de a regulá instrucțiunea obligată a limbei maghiare în respectivele scoli populare prin ordonanță, încă e unu mijlocu pentru ajungerea acestui scopu. Este dar firescu și de sine înțelesu — în casul când legea trebuie sé conglăsiască cu cererile lui Verböczy din Tripartitum opus juris consvetudinarii inelyti regni Hungariae, Prologus titulus VI, § 12: ne laqueus alicui parentur per eam — că măsura pentru însușirea limbei maghiare, prin care sé i-se dea cetățenulu „prilejü” — trebuie judecatá și măsurată după scopul și problema scólei populare și că acele scoli populare, i. e. nemaghiare, cărora li-se impune acestu nou obiectu obligatü de învățamentu suntú séu voru fi abătute dela chemarea adevăratá a lorú atâtú cu privire la cultura generală, câtú și la cea națională și confesională.

Despre acestu spiritü de respectare a dreptului naturalü și pozitivü alu cetățenilor cu limba nemaghiară gdsimú noi repetite mărturii și în motivarea, cu care Escelența Vóstră ađi așternutú la 11 Maiu 1879 în dietă „Proiectul referitoru la instrucțiunea limbei maghiare în scólele populare.” Și aici se accentuezá, că „niciodată statul și legislatura nu au avut intențiunea, precum nici acum nu are sé răpescă naționalităților limba lorú séu sé le-o strémtozeze”; dimpotrivá ar fi „în interesul chiar alu naționalităților sé priedpá și sé potá vorbi limba statului, în vreme ce folosescú propria-le limbă

în viața privată, în biserică și scólă, în comună și literatură.” Așternuta motivare a Exelenței Vóstre continuá din vorbă în vorbă: „A sili pe cetățeni de altă limbă, sé și-o însușescă — afará de limba maternă — și pe a statului, ar fi o străduință fără scopu. Dar a oferí oricui prilejuiú, a și-o însuși din vârsta copilărescă, e o bună-nătate, pentru care statului numai mulțamire i se póte aduce. Și singura cale pentru acéstă este introducerea limbei maghiare între obiectele de învățamentu ale scóloru populare.” Insuși Exelența Vóstră lămuritú accentuá în amintita motivare, că acéstă sé se facú „cu acea îngrijire și cumpétare, ce-o pretinde greutatea execuției și înainte de tóte cruțarea sentimentelor naționalităților de altă limbă.”

În asemenea modu arată raportul comisiunii de instrucțiune alésă la 3 Aprilu 1879 de dietă, raportu cu care-i presentá ea proiectul desbătutü, că la crearea noiei legi nu s'a ținutú la rēsturnarea scóloru nemaghiare și a problemei lor de cultură și instrucțiune. „Scopul și destinațiunea” proiectatei legi noué, spune elú lămuritú, „nu suntú altele, decátú a face posibilá cetățenilor nemaghiari și feluritelor confesiuni însușirea limbei statului, fără neglijerea limbei proprii materne.” Acceptândú comisiunea crearea unei astfelu de legi, „nu recomandá nici o măsurá asprá de siluire, nu doresce și nici nu póte dori, ca în acéstă patriá sé i-se răpescă vre-unei naționalități limba séu sé se neglige câtú de puținú dezvoltarea limbei sale.” Comisiunea declará chiar, că după voința sa legea sé întărăscă conștiința, „că e a naționalităților frumoșă chemare, de-a trăi în acéstă patriá în pacinicá înțelegere și egalá îndreptățire” și de-aceia nici nu se îndoesce, „că confesiunile, naționalitățile, corporațiunile ș. a. nu voru căutá și nu voru găsi în acestu proiectu de lege nimicú altceva, decátú unu esentialu mijlocu pentru dezvoltarea reciprocilor lorú interese și culturai lorú generale.”

Din cele spuse dela sine se vede, care e *sensus legum*, în care va trebui sé se îndeplinescă articolul de lege XVIII: 1879, mai cu sémá și cu privire la ordonanța lăsatá în sarcina d-lui ministru, pe care autoritățile scóloru confesionale nemaghiare „sé aibă în vedere” numărul césurilor pentru obligata instrucțiune a limbei maghiare la fixarea planului de învățamentu.

Dupá „spiritul legilor”, a cărui explicare e datá atâtú în legile religioare ale țerei și în articolul XLIV 1868 despre egala înpreptățire a naționalităților, câtú și în motivarea și raportul comisiunii la proiectul de lege, apoi și'n declarațiunile proprii și repetite ale Exelenței Vóstre, trebuie sé li se dea scolarilor „prilejü” sé-și însușescă limba maghiară în scólele populare și elementare, fără „neglijerea propriei limbi materne”, fără „periclitarea egalei îndreptățiri”, fără „păgubirea culturai lorú generale” și cu „acea îngrijire și cumpétare, ce... cere mai înainte de tóte cruțarea sentimentelor naționalităților de altă limbă”, dela sine se înțelege numai în măsura, în care se póte face acéstă în modu naturalü la o scólă de felul acesta — la o scólă elementară — și fără sé se facú imposibilá împlinirea problemei, căreia în primul rândú servescú aceste scoli: creșterea religioșă și morală anume a scolarilor, pregătirea lorú intelectuală cu cunoștințele și dibăcia trebuincioșe pentru viață în sfera și până la tréptă, care după starea culturală a timpului o pretinde aceea comunitate de traiu (la noi așa dará și germană și evangelică,) căreia îi aparține scólă, pe care a întemeiat'o și o susține.

O competență analisă a planului de învățamentu esmisú cu înalta ordinațiune dela 29 Iunie 1879 Nr. 17,284 1879 pentru scólele cu limba de instrucțiune nemaghiară și anume a numărului de ore fixatü în elú pentru instrucțiunea obligată a limbei unguresci arată, că aici nu se validiteză principiul temeinicü alu constituției unguresci: „*Executiva potestas non nisi in sensu legum... exercebitur.*” Introducerea acelu număr de ore în scólele noastre ar trebui sé ni-le desorganizeze cu totul și sé le depărteze dela anumita lorú destinare, ceea ce totú e împotriva „spiritului legilor”, abstrăgéndú dela aceea, că de s'arú folosi în astă privire, ea nu ar fi în înțelegere cu autonomia bisericeii noastre preste scólele sale populare, nu ar fi în înțelegere cu egala îndreptățire a na-

Comunicări mai de aproape în privința timpului și locul întrunirii precum și alte încununări vor urma mai târziu.

Brașov, 17 Iuliu 1885.

Biroul

Reun. economice din comit. Brașovului.

Idei relative la ameliorarea sôrței țeranului.

(Urmare și fine)

Lipsa de bani e atât de mare, încât bietul țeran, numai să capete bani, vinde bucatele din toamnă — deși e sigur că până la alte bucate nu-i vor ajunge cele ce rămân; vinde boii și ia vaci, apoi vacile și ia bivoli, după aceea vinde bivoli și ia cai — scii de cei cu 20 fl. părechia, și în fine caii îi mără după câteva luni, și apoi — pune bade Grigore carul la odihnă, că s'a obosit destul! Pentru bani își vinde însași libertatea sa, își vinde brațele încă de iarna pentru vâra viitoare și atunci cum vechurăm — lucră câmpul altuia, și ogorul lui rămâne bătut de Dumnezeu.

Așa e în multe locuri.

Vedem pe de altă parte că nici pământul nu e totuși cultivat. Aci în Ardeal vedem mai preste totuși locurile, mai pe la toate satele, câte o câmpă goală, unde numai măcrișul iepuresc se face. Acela e pământul rău, nu se plătesc să-și rupă omul oșele cu el, până căpătăm în parte dela jupânul Ițig de cel bun, așa că țeranii noștri și cotele sterile le dau bună pace, ca Dumnezeu făcându minuni să le facă productive fără muncă.

La aceste cote sterile să ne întorcem privirea și să le dăm: Dacă timpurile vitrege au luat pământul cel bun din mâna țeranului, acum sunteți voi silite a-lu susținea, respective a-i ușura traiul. Și cotele cele sterile sunt silite să scotă pe țeran din neceaz astfel, încât acela deslegându-și mâinile din rociul datoriei să poată striga liber: sunt domn în pământul meu. Cotele acelea rele trebuie să dea țeranului nostru bani în pungă, nutreț la vite și desfătare în casă; cotele acelea trebuie prefăcute în pometuri țărănești și încă cât se poate mai iute, până nu pună lipitorile mâinile și pe ele. Parcă vedd pe unii punându-și puni la gură și pufind de ris. Eu rămân însă ferm și constant pre lângă ideile mele și dicu că în timp de 10 ani, dacă vom voi, toate cotele pot să fie plantate cu pomi nobili, și cu toate cotele din totuși Ardealul, numai să ne apucăm de lucru în realitate, nu aci pe hârtia. Cui s'ar părea prea cutezătoare afirmațiunea aceasta, a celui din capul locului, că se înșelă grozav, și ca să-l convinsă că înșelatu-s'a, îl rog să cetască următorul plan, după care mult în 10 ani ar fi totuși Ardealul o adevărată grădină de pomi roditori. Etă după a mea părere, cum s'ar pute umple cu pomi totuși Ardealul în timpul cel mai scurt.

Și totuși se aibă frumos câștig și să se provadă pe fiecare familie cu 2—4 pomi. Să ne explicăm: În Transilvania avem 2600 sate (afară de cele 80 orașe și 13 cetăți libere.) Despărțiminte are Asociațiunea noastră pare-mi-se 22 adecă unul cu altul cam 115—120 sate într'unu despărțământ, dacă vom admite însă precum și este, că sunt adecă sate unde nu sunt Români de loc, atunci pe unu despărțământ vin cam 100 sate românești de totuși în mare parte românești. Școala pomologică de model, fiecare, ar avea dar de a se griji ca la 100 de școle sătesci să aibă de unde le da altoi nobili de prăsilă; va avea dar ca în timp de 5 ani să dea minimum 1000 de altoi, și aceea e tare ușor, din semente putem, cultiva nu mii, ci deci și sute de mii în timpul cel mai scurt, sementăm sementele toamna, dela primăvera într'unu anul plântuța o altă și altoiul de 2—3 ani o vindem, ori plântăm în locul unde are să vegeteze de totuși. Sementându toți învățătorii câte unu strat de unu metru lat și 5 metri lung cu sementă de meri, altul cu peri, altul cu pruni, altul cu perseci și cireși și în fine altul cu nucă, adecă de toate 5 stratură, și continuându-o acesta în 10 ani, vă asigură că nici unu rezor sterp nu am vedea în Ardeal, toate ar fi plantate cu pomi, și apoi folosul ar fi alu tuturor, dar cu deosebire alu țeranului, care avându de unde să se provadă cu pomi nobili pentru unu preț bagatelă, șar umple toate rezorele și astfel ar ave cu unu mijloc de trai mai mult și ar binecuvânta memoria inițiatorilor.

Să formăm deci societate pomologică, care să fie compusă din învățătorii sătesci mai destri și din profesorii preparandiilor și stau bună, că mai mult bine va aduce populațiunei țerei chiar și decât așa numitul „Kultur-egyilet“ alu fraților maghiari.

Ioan Popu Rețeganul
învățător

DIVERSE.

Căsătorie. — D. B. Baiu Costa, învățător în Orăștia, își va serba cununia în 8 Augustu n. a. c. cu d. sora Elena Demian, fiica răposatului pretor Demian, în biserica gr. or. din Balșa. Dorim viêtă fericită tinerei părechii!

Unu regat de vânțare. — După cum anunț unele țiare americane, regele Kalakaua, stăpânitorul insulelor Sandwichs, a trimis la guvernul Statelor Unite ale Americii de nord unu sol, care să ofere numitului guvern cumpărare regatul Hawaii, așa precum îi merge și cum se află. Strania ofertă se dice că își are isvorul în necesitatea ce are regele d'a-și echilibra érași referințele averei sale totală derangeate.

Montefiore — O telegramă din Londra, cu data de 23 Iuliu și publicată de țiarul nostru, aduce știrea că M. Montefiore a murit. Morte marelui filantrop a produs o mâhnire generală. El s'a născut la 24 Octombrie 1784, în Londra, și și-a dobândit unu renume universal prin necurmatele sale binefaceri. Călătoriile sale în Palestina, Egipt, Maroc, Rusia, etc., n'avea alt scop decât ajutorul. Pretutenden elu lupta spre a ușura ș'a îmbunătăți esistența correligionarilor săi evrei. Elu era iubit și respectat de totă lumea din Londra, și despre acesta a putut mai ales să se convingă anul trecut, cu ocaziunea serbăcii centenarului său. Consiliul comunal din Londra a otărât acum să ia parte în corpore la înmormântarea lui Montefiore.

O călătorie pe jos la Ierusalim. — Țilele acestea din urmă se observa pe stradele din Pera, la Constantinopole, unu pelerin creștin care făcuse o călătorie pe jos din țera sa natală la Ierusalim. Elu atrăgea curiozitatea trecătorilor prin costumul său de călugăr împodobit cu totuși felul de coji de dobitoce de apă adunate de pe malurile Iordanului. Elu avea capul și picioarele goale și în mână unu ciomag lung c'o cruce în vîrf. După cele ce s'au știut în urmă, acestu pelerin este unu spaniol anume Ignacio Martinez, care plecând din Valladolid, călătorise pe jos prin Franța, Austria și Turcia, trecuse Bosforul într'unu vas la Scutari, de unde își luă ér drumul pe jos la locurile sfinte. De acolo, pelerinul nostru se întorse totuși pe jos la Scutari ș'apoi la Constantinopole, unde trecuse pentru întâia oară în Ianuarie. Ignacio Martinez a dat o vizită comitelui de Coelo, trâmisiul Spaniei, pentru a-i da sementă de pelerinagiul său. Elu a refusat orice ajutor ce i s'a oferit și n'a primit decât hrana țilnică. Unu mănăntuș ciudat este, că acestu pelerin a trecut prin Turcia nesciind decât trei cuvinte din limba turcă: pâne, apă ș'a dormi. În Balcani și într'o parte din Asia mică a fost adesea supărat de hoți, dér vedându că nu avea nimic l'au lăsat să trecă. Se dice că Ignacio Martinez, care n'are decât 26 ani, a arătat dorința d'ași con-

era totă viața pentru a face pelerinage. Elu adună bani pentru construirea unei catedrale la Antiohia în memoria celor dinteu creștini și darurile ce primesc le duce la consulatele spaniole.

Unu monarhu despre duell. — Impăratul Iosif II. scrisese în 17 Augustu 1771 din Laxemburg: „Domnule general! Trimite numai decât în arest pe contele Károlyi și pe căpitanul de Werff! Contele e spulberat, ténér și preocupat de nascerea sa și de noțiuni false asupra onorei. Căpitanul e unu vechiu luptător, care voiesc să aplaneze fiecare afacere cu sabia și pistolul și care a tractat cu pasiune cartelul ténérului conte. Eu nu sufer în armata mea nici unu duell, desprețesc principiile acelora, care îl apără, îl justifică și se străpung cu sânge rece. Dacă am ofiteri, cari se espun inimicului, pe aceia îi stimez. Nepăsarea, pe care o dovedesc cu astfel de privilegii, servește și lor și patriei lor spe onore. Dacă însă între acestea vor fi și astfel de bărbați, cari sunt gata de a jertfi totul pentru ura și răsbunerea, ce o au față cu inamicul lor, pe aceia îi desprețesc; pe unu astfel de om eu nu-l țin mai bună, decât pe unu gladiator roman. Ține consiliu de războiu asupra ambilor ofiteri, cercetează cu imparțialitate, care a fost cauza duelului și acela care va fi vinovatul, are să fie jertfa sorții și a legii. Eu vréu, ca unu obicei atât de barbar, care se potrivește cu secolul lui Tamerlan și Baiazet, și care are adeseori urmări atât de triste pentru singuraticile familii, să fie suprimat și pedepsit, chiar dacă aș pierde prin acesta jumătate din ofiterii mei. Sunt încă ómeni cari cu caracterul eroismului întrunesc și pe acela al unu bun supus. Publică d-le generalu scrisoarea acesta într'unu ordin de țit tuturor ofiterilor, ca să cunoască fiecare vederile mele.

Necrolog. — Const. Atanasiu a decedat la 17 curenț, 3 ore dimineața, în etate de 55 de ani în Galați. În mormântarea s'a sêvșit la 18 curenț.

Fie-i țerina ușor!

Necrolog. — Estera Popu născută Călinu, soția d-lui Ștefan Popu, în urma unu morbu greu, după suferințe îndelungate a adormit în Domnul la 18 Iuliu 9 ore sêra, în etate de 37. În mormântarea s'a făcut Sâmbăta la 20 c., la cimitirul Șerbanu-Vodă, din Bucuresci.

Fie-i țerina ușor!

SCRÎ TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

BERLIN, 4 Augustu. — Șgomotul despre nenorocirea ce se dice că i s'ar fi întemplat prințului german de corónă nu e întemeiat.

LONDRA, 4 Augustu. — Guvernul englesu n'a primit nici o confirmare a scirei despre o ciocnire a Rușilor cu Afganii nu departe de Meruciacu.

CAIRO, 4 Augustu. — Nunții sosiți din Berber anunț mórtea lui Osman Digma.

BIBLIOGRAFIĂ.

Au apărut următoarele publicațiuni ale Academiei Române și se află de vânțare la librăria Socecă & Co. în Bucuresci:

1. „Documente privitoare la Istoria Românilor.“ Urmare la colecțiunea lui Eudoxiu de Harmuzachi — Suplimentu I. Volumul II. 1781—1814. Cu portretul lui Ioan Gheorghe Caragea Voevod. — „Documente culesc din Archivele Ministerului Atacerilor străine din Paris“ de A. I. Odorescu. — Volum în 4° de XLVII și 755 pagini. Prețu 40 lei.

2. „Analele Academiei Române.“ — Seria II. Tomul VII 1884—1885. Secțiunea I. Partea administrativă și desbaterile. Volum în 4° de 337 pagini. — Prețu 3 lei.

Cursulu pieței Brașov

din 3 August st. n. 1885.

Bancnote românești	Cump.	8.82	Vend.	8.84
Argint românesc		8.75		8.80
Napoleon-d'ori		9.88		9.92
Lire turcesci		11.15		11.20
Imperiali		10.10		10.15
Galbeni		5.85		5.90
Scrisurile fonce. „Albina“		100.50		101.—
Ruble Rusesci		122.5		123.5
Discountul		7—10 %		pe anu.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursoarea la bursa de Viena

din 3 Augustu st. n. 1885.

Table with financial data for Vienna, including Rentă de aur 4%, Rentă de hârtă 5%, and various bond prices.

Table with financial data for Vienna, including Bonuri croato-slavone, Despăgubire p. dijma de vinu ung., and other securities.

Bursa de București.

Cota oficială dela 17 Iuliu st. v. 1885.

Table with financial data for Bucharest, including Renta română (5%), Renta rom. amort. (5%), and various bank and note prices.

Table with financial data for Bucharest, including Cump. vënd, and various exchange rates.

Casa Nr. 23 din Tușnad

incăperi în etagiu, situată la locu foarte frumos, având încă terenul pentru clăditu, cu venit siguru, se vînde ieftinu din cauza depărtării, proprietarului. A se întrebă totu acolo.

Numere singurate a 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei“ se potu cumpăra în tangeria lui I. Gross.

Abonamente la Gazeta Transilvaniei

se potu face cu începerea dela 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușor prin mandate postale.

Adresele ne rugăm a ni se trimite exactu arătându - se și posta ultimă.

PREȚULŪ ABONAMENTULUI ESTE:

Pentru Austro-Ungaria:

Table showing subscription prices for Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl., 6 șese luni 6 fl., unu anu 12 fl.

Pentru România și străinătate.

Table showing subscription prices for Romania and abroad: pe trei luni 10 franci, 6 șese luni 20 franci, unu anu 40 franci.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Nr. 620—1885.

Concursu.

La școlele reuniunii foștilor grănițeri din regimentul I român suntu de conferitu pe calea concursului următoarele stațiuni învățătoresci:

- 1. Postul de învățător la școla din Voila, comitatul Făgărașului, cu salariu anual de 300 fl. v. a., quartir și lemne de foc după trebuință.
2. Postul de învățatoru secundaru la școla din Vestem, comitatul Sibiiului, cu emolumentele: 200 fl. salariu anual apoi quartir și lemne de foc.
3. Postul de învățatoru adjunctu la școla din Voila cu salariu de 180 fl. quartir și lemne de foc.

Concurenții la aceste posturi au să își subșternă cererile instruite cu diploma de cualificațiune și alte documente legali până în 20 Augustu a. c. st. n. la

Comitetulu administrătoru de fondulu scolastic alu foștilor grănițeri din regimentul I român în Sibiu.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with multiple columns and rows showing train schedules for routes: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, Budapesta-Arad-Teiuș, Arad-Timișoara, Timișoara-Arad, and Petroșeni-Simeria (Piski). Includes train types (omnibus, accelerat, persone) and departure times.

Nota: Orele de nopte suntu cele dintre liniile gróse.